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BIZTONSÁG ÉS BIZALOM A KORMÁNYZATBAN
ÖSSZEFOGLALÓ1

A biztonságérzet az emberek és az üzleti, civil szektor szereplői-
nek legalapvetőbb igénye. A biztonság megteremtése és a biz-
tonság (köz)érzete a jó kormányzás egyik legfontosabb feladata, 
a kormányzat felé megnyilvánuló bizalom kiemelt faktora. 

A Jó Állam Jelentés öt dimenzióban méri a biztonság és a társa-
dalmi bizalom hatáskörébe sorolható kormányzati képességek 
és tevékenységek folyamatait, eredményét és hatását:

• külső biztonság; 
• közbiztonság és katasztrófavédelem;
• jogbiztonság;
• kormányzat iránti közbizalom és átláthatóság;
• létbiztonság.

A külső biztonság indikátorai arra a kormányzati képességre 
mutatnak rá, amely egy esetleges külső fegyveres támadással 
szemben védelmet biztosít, annak veszélyét elhárítja, mértékét 
csökkenti. A folyamatosan változó biztonsági környezetben 
a kihívások, kockázati tényezők és fenyegetések ma már több 
síkon jelennek meg. Egyre inkább előtérbe kerülnek azok a biz-
tonságpolitikai kihívások, amelyek kezeléséhez átfogó és össze-
hangolt politikai, gazdasági és katonai fellépésre van szükség.

A GDP-arányos védelmi kiadások a  korábbi stagnálást 
követően 2016-tól emelkedésbe fordultak, ami megfelelő 
alap az ország katonai erejének és biztonsági potenciáljának 
erősödéséhez.

A globális katonaierő-index (Global Firepower Index, GFP) 
Magyarország esetében 2013–2017 között enyhe visszaesést 
mutat, ennek ellenére az elmúlt időszakban lényegében stabil 
maradt az ország katonai ereje.

A Magyarország biztonságához és  katonai védelméhez 
kapcsolódó védelmi felülvizsgálat eredményeként 2003-ban 
bontakozott ki az önkéntes szolgálaton alapuló, expedíciós 
jellegű haderő képe. A globálisabb szerepvállalásra is képes, 
könnyebb és mobilabb haderő kialakítása a feladatrendszer, 
a struktúra és a működési jellemzők jelentős változásaival járt 
együtt. Átalakultak a személyi állomány biztosításával, kikép-
zésével és alkalmazásával kapcsolatos feladatok is. A Magyar 
Honvédség Országgyűlés által jóváhagyott létszáma 2007 óta 
enyhén emelkedik.

Napi szinten jelennek meg sajtóhírek hekkertámadásokról, 
ezért az ilyen támadások megelőzése és az ilyen esetekre kidol-
gozott válaszlépések megléte kiemelt fontosságú. Egy ország 
kiberbiztonsági felkészültségének nemzetközileg egyik legel-
fogadottabb mutatója a közigazgatási szervezetek által jelentett 
információbiztonsági incidensek száma, ezen belül az egyes 
biztonsági események arányszáma. A 2013. évi L. törvény alapján 
Magyarországon kötelező az incidensek jelentése. A magyar-
országi kiberbiztonsági incidensek nagyobb része informatikai 
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üzemeltetési hiányosságra vezethető vissza, a komplex táma-
dások észlelési rátája nagyon alacsony.

Magyarország nemzetközi szervezetekben betöltött tagsága, 
a nemzetközi kötelezettségek teljesítése hozzájárul a nemzet-
közi béke és biztonság erősítéséhez, továbbá növeli az ország 
tekintélyét. Magyarország NATO-tagsága a közös védelem mel-
lett közös felelősséget, közös feladatokat és esetenként közös 
fellépést is jelent. A közös védelmi feladatokhoz és a nemzet-
közi műveletekhez történő hozzájárulás, az ezekhez szükséges 
képességek fenntartásában és fejlesztésében való részvétel, 
valamint a partnerségi kapcsolatok erősítése az alapvető szö-
vetségesi feladatok részét képezik. Magyarország a katonai ere-
jének megfelelő mértékben vesz részt a különböző nemzetközi 
missziókban.

A közbiztonságban jelenik meg a kormányzati képesség arra, 
hogy a közrendet veszélyeztető vagy sértő jelenségeket meg-
előzze, feltárja és megbüntesse. Ennek része a katasztrófavé-
delmi képesség is, amely a természeti vagy ipari káreseményekkel 
szembeni védettséget biztosítja. 

A közbiztonságérzet változását követő rendszeres, statiszti-
kailag verifi kált hazai mérést a KSH az utóbbi négy évben vég-
zett. Ennek eredményeire lehet alapozni a trendek vizsgálatát 
a lakosság biztonságérzete közterületen, a lakókörnyezetében kér-
déskörben. A KSH 2013–2015 között mért adatai szerint évről 
évre javul a lakosság biztonságérzete. A megkérdezetteknek 
átlagosan a kétharmada elégedett környezete közbiztonságá-
val. A kormányzat bűnmegelőzési és bűnüldöző képességének 
az elmúlt öt évben mérhető javulására utal a regisztrált erősza-
kos bűncselekmények reprezentatív csoportjának számbeli 
csökkenése. A bűnüldözői kapacitások erősödtek, a közrendre 
fordított állami kiadások növekvő trendet mutatnak, a bűnüldö-
zés személyi erőforrásai bővültek, valamint a lakosság rendőrség 
iránti közbizalma is növekedett. Az öt indikátor mindegyiké-
ben pozitív tendenciákat láthatunk, amelyek a magyar állam 
e dimenzióban javuló teljesítményét jelzik, nem elhallgatva 
azt a tényt, hogy nemzetközi összehasonlításban még mindig 
vannak elmaradásaink egyes területeken. 

A jogbiztonság hatásterületének tárgya a kormányzat képes-
sége, hogy a jogrendszer iránti bizalmat erősítse, a jog által 
garantált biztonságot megteremtse. A legalapvetőbb jogbiz-
tonság-tartalom a jogalkotásba és a jogszolgáltatásba vetett 
bizalom, amelyre a dimenzió fő indikátoraként tekintünk. A jog-
rendszerbe vetett bizalom alapvetően határozza meg az állam-
polgárok, jogalanyok döntéseit. Ezek a döntések a szerződéses 
viszonyoktól kezdődően a gazdasági döntéseken át a jogorvos-
lat-kezdeményezésig igen széles spektrumon mozognak. 

A jogrendszer szubjektív megítélését befolyásolja az igazság-
szolgáltatás kapacitása, felkészültsége, függetlensége mellett 
számos más objektív tényező is, mint az igazságszolgáltatás 
döntéseinek közérthetősége, a jogrendszer működésével össze-
függő médiakommunikáció. A jogrendszerbe vetett bizalmat 
befolyásolja továbbá az országok jövedelmi szintje (a gazda-


